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Eloszo

matematika Iehetéséget  ad arra,
Ahogy mélyrehatébban megismerjuk a

korulottink [évé vilagot. Példaul az a
spirdlforma, amellyel a természet gyakran elbdlvol
bennilinket (a csigahdazak alakjaval, az Aloe Vera-
levelek, vagy a napraforgémagok eloszlasaval
stb.) matematikailag megmagyarazhaté a hires
Fibonacci-sorozat tagjaival: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, ...
Ebbdl kindulva a 7. osztalyos matematika-tananyag
ravilagit a matematikai fogalmak és a mindennapi
élet valds eseményei kozti kapcsolatokra, valamint
az algebra és a geometria kapcsolatara.
A tanulék e tankdényv haszndlata soran
meggy6z6dhetnek arrdl, hogy a matematika
alkalmas a mindennapi jelenségek magyarazatara,
és olyan altaldnos modelleket kindl, amelyek
lehetévé  teszik a  gyakorlati  feladatok
megoldésat. A tankdnyv gazdag képanyaggal és
kommunikaciés formaval rendelkezik. A tanuld
parbeszédpartnerként jelenik meg, aki meg
szeretné érteni a matematikai fogalmakat, mindezt
jatékosan megvaldsitva. Az iskolai tantervben
szereplé tartalmak ennek megfeleléen vannak
bemutatva és szemléltetve, hangsulyt fektetve az
altaldnos és a specialis kompetenciak kialakitasara
és fejlesztésére.
Ertékelendé a tankonyv &ltalanos koncepcidja
és specidlis grafikai megvaldsitasa is. A tanitasi
egységek standard, eredeti és egységes
felépitéstiek. A bemutatott témdk gyakorlati
jellegli ismertetése felkelti a tanuldk érdeklédését.
A kijelentések, feladatok megfogalmazasanak
mddja a tanuldk szintjének megfeleld; a megoldott
feladatok  aprolékosan  vannak ismertetve,
és a gyakorlati alkalmazasok (minden lecke
esetében négy kilonbdzé nehézségi szintre
épllnek) figyelemre méltdak és valtozatosak. A
matematikatanarok ebben a tankényvben gazdag
anyagot taldlnak az 6rdk megszervezéséhez.
Természetesen, a tankonyv legjobb birdloi a
tanuldk lesznek!

Dr. Eugen Paltdnea, egyetemi docens
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MATEMATIKA

Mit kindl a tankonyv?

A tankonyv 9 tanulasi egységet tartalmaz. Minden tanulasi
egység egy projektet, egy el6zetes felmérét, tanitasi-
tanuldsi témakat (leckékre bontva), ismétl6 feladatokat,
0sszefoglal6 és felmérd dolgozatokat tartalmaz.

nZTALY STAMARA

WATEMATIEA THMKE

A tanitasi egység kezdd oldala a tanegység cimét, egy
projekt leirdsat és ennek megvaldsitasashoz sziikséges
Utmutatasokat tartalmazza.

A problémahelyzet a lecke egy
gyakorlati alkalmazésat tartalmazza.

4. Tanulisi egység: Hosszasagok, keriiletek A projekt Sza kaszai A haromsyfg teriilete

w Szines ')drdaglem :

 Munkaterv 558
vszuksegeseszkomk papirlap, vonalzs, szines feruza
v/ Cél: A feliletek szines lefedésének a megvaldsfta

A lecke célja

Problémahelyzet

L/..

a Nézd,
igyfo Il i
1\ bkenddt hogy raldljon az dj ruhdmmghf

A projekt megvalomasa

: o IEETEIEID))) Hogyan szamitjuk kia haromszog teriletét? )
 Azelkészitett képek mellé csatoljatok egy j TS
megoldott feladatokkal. Bizonyitjuk! ah
v/ Keressetek S elemmel jelsit gyakorla Haa haromszog egyik oldaldnak hossza a, és a hozza tartozé magassag  , akkor teriilete: 7' = %7,
maj(vi' minden esetben: Feltevés: Bizonyitds:
« oldjatok meg a feladatot; Az ABC haromszogben, Tekintstik az ABCD paralelogrammat
BC=a,AE L BC,E € BC,AE = h. Akkor ABCA = CDAA és Tipc=Tcpa.
Kovetkeztetés: Mivel a-h= Tmp 2-Typc, kévetkezik,
Tie= ~a-h. hogy: 7, - Lo
2 Y 2
BPERG («
Kovetkeztetiink...

A derékszogli héromszogben a,befogok, egyben magassagok is, A

igy a hdromszog terlilete Tipc = 2as 5 a- o »
Ahonnan azt kapjuk, hogy: / = 'az. Bl [ 4 ~ ¢

héromszog alkot? 3 4 ; ) e - .
o Szamitsatok ki az abréy thats alakzat feriletét, v EEXIEETE)) Figyeld meg a terilet szamitésara hasznalt 1épéseket, majd indokold meg!
tudva, hogy egy kék faromszég teriilefe2y/3 mm?.

< ))
[tz muna 33 = KB M Ay
Csoportonként: S 173 I =

V/Be: K meg a projekt szakaszajl, s ossztok el a feladatokat a csoport tagjai ki

+ Oldjatok meg az egyéni

ac ela
teljes feladatot.

o/ Beszéljétek meg a végss plakat ijan amely tartalmazza a csapat altal elkészitett anyagot.

D)),
Dolgozzatok az osztdllyal kezssen!
Figgesszétek ki az elkészitett plakétokat.
+ Minden csapat értékelje a tobbi csapat altal készitett plakitot.
« Szavazassal valasszitok ki azt a munkit, amely a legjobban tetszik.

Mérjiik fel tudasunkat!

(1) Szamitsd kia teriletét egy olyan haromszéanek, amelynek alapja 5 cm és magassaga 4 cm.
2 Az ABC egyenl oldald haromszsg oldala 5 cm. Szamitsd ki a haromszog teriletét.

Megoldott feladat

Az ABC haromszégben AB=45 mm, BC=4cm.Tudva, hogya CD magassag 22 mm, szamitsd ki az ABC
héromszog AE magasséganak a hosszt.

Megoldds:
E ro_ABCD_ 45 2 sosmmt
Figyelem! Tilos a csapatnak a sajat plakatjéra szavazni. e =g =2 mm' =495 m
v Osszeadva a csapatok dltal javasolt mega h . T DTS 27458
A B e =

=495mm’ = AE=""" mm=24,75 mm
2 2 40

A lecke egy problémahelyzetet, a lecke
céljat, értelmezéseket/kijelentéseket/
bizonyitasokat, a problémahelyzet

A tankonyvben Iévé barataid segiteni fognak a megoldasat és megoldott feladatokat
tanulasban. tartalmaz.

Eszter
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Mit kindl a tankényv? e ; B L
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valtozatai a tankdnyvben a kovetkezd
maédon vannak jelolve:

@ °|- statikus tevékenység

- dinamikus tevékenység
(@nimacio)

5 i ) 5} gmw%m% Sok sikert! - interaktiv tevékenység
u Nl « meoaanak el ;

A leckék végén az osztalyban vagy otthon
megoldhato feladatok talalhatok. Ezek négy
nehézségi szint szerint vannak csoportositva.

Megoldott feladat / Hasonl6 megoldasok

Hasonlo
megoldasok

A gyerekek kiilonb6z6 modszereket hasznaltak, hogy szabalyos hatszoget rajzoljanak.

Dani: A leckében lefrt szerkesztést hasznaltam.
Els6 Iépésben kiszamoltam 360% 6 = 60°, majd
: o, e i

Emma: Tobb, azonos sugard kért rajzoltam,
melyek kettesével atmennek egymas

sz0get, ezutan Gsszekotdttem a kapott pontokat.

g

majd
crediet Kbron fév metszéspontokat,

Hogyan tudnad

Szébcllmlgylrl-t 7)) Melyik szerkeszté bb? Ha

Indokold valaszaidat!

rajzolj)

Osszefoglal6 vézlat Kittizott célok

Mit tanultam?

Ellendrzom, hogy képes vagyok-::

« felismerni a kor részeit, leirni aXor részeinek és a
korbe irt szabélyos sokszogelhek a tula;donségalt

hurok, a

Akor

a
Akor Korivek 6 a kor érintdinek tulajdonsagalt

keriilete

« matematikai jelolésekkel leiri a kor ésa szabélyos
sokszogek

Szabalyos sokszogek

Akor
érintdi

+ a matematikai abrakon felismerni és értelmezni a
a kér és a szabalyos sokszogek tulajdonsagait;

« elemezni gyakorlati feladatokat a kér és a
szabalyos sokszdgek tulajdonsagait felhasznélva.

Felméré dolgozatok

1. Azabran ABCI

F Gtszdg léthat,

1. e az dbran lathatd szablyos 2. Hasznalj mértanfelszerelést, hogy \ Egészitsd kia fizeted! A I D
8 7 sokszogeResajd szamold ki a szogeik megszerkeszd az n oldal szabalyos sokszoget, Az AM hirhoz tartozé kériv G A 2
S mértékét. ahol: ajn=4; b) n=6; <)n=8. tartalmazzaaz... pontot. 7/

3. Szamold kiegy a)10; b)12; ¢ 18oldald
szabalyos sokszog egyik szogének mértékét.
4. Egy 9 oldald szabdlyos sokszogben rajzoljuk
meg az egyik csticsbél kiindulé atlokat. Mekko-
kazigy keletkezett egymis melletti szogek?

B<—"C

2. Amellékelt abrén A0
egyenesa Ckozéppontd
Kor érintdje, APC = 27°.
Vizsgald, hogy 40> AC.
Indokold meg a valaszt.

2. Azébrén egy8oldaliszabalyos M E A
soksz6g léthaté. Szamold kia
megjelolt szogek mértéket.

3. Rajzold meg az 4 kézéppontd
Korbe irt MNP egyenld oldali
haromszoget. Hiizd meg a kor MB

A
s &

5. Szdmold kia besatirozott rész 7. Szamole e s Lo A e L érintojét. Hasznalvaa "L” jelet, ird
fe{ﬁlitéﬁ tt‘ldva, ey abrén A elgdyelt\lé Kulonbozé ne hezseg 1 szintd le matematikai szimbolumokkal, hogy M a kor 3-Rajzld meg a P soze pomukokorlg it ABCD
lathato hat SZOg szabal yOS oldalana érintGje. négyzetet. Szerkeszd meg a r Sjét.
6. E sugatgif feladatok 4. Az abran AB és AC az O kozépponta kor Hezghala ||‘ h JE‘CT "dk i<l
C it e i 8. Szamol¢ érintdi. Ha a BAC sz6g : sagioatiooerEkeren o/
diszitették ki, mely szogeinek oqeK a keruletet, melynek  ~~ — mértéke 50°, szamold kia 4. Amellékelt abran egy
mértéke162°. Hany oldald a soksz6g? Oldlalai 3 cm hossztiak és 35 Atigja van. BDC sz6g mértékét. E m\ y szabalyos oktogon fathato.
e - P Igazold, hogy a d egyenes
5 9. a)Igazold, hogy 8sszekd ankent 10. a) Igazold, hogy egy szabalyos étszog 5.Azalabbi dbran lathato ' ﬂerﬁleges g;’uklogon két
K egy szabilyo; G sokszog csticsait (pentagon) minden &tléja kongruens. kovezet szabalyos hatszog B oldaléra, és athalad ezek
s atszoget kapunk. b) Igazold, hogy ha az » oldalti szabalyos alaki lemezekbdl van felezpontjan.
jivan akkor, ha a 18 oldalti szabalyos sokszdg (n > 4) oldalai kongruensek, akkor kirakva.
sokszg csticsait kettesével kotjik ssze? n=4vagy5. s ot
= Igazold, hogy létezik
5 11. A mellékelt abran egy kbrbe rt szabalyos nyolcszog lithats. Szamold ki a Odali haromszogekie it szines
& beszinezett szg mértékét, amelyet a nyolcszog két oldalanak )> buEEIEe el vegablak|athate. A
& meghosszabbitasaval kaptunk. hatsetigek keaéppontial. Kbrrész sugara 1,5 m.

Szémold ki a hianyzé

Valaszd ki, és oldd meg 5 percben! liveg terilletét.

Egy 9 oldald szabalyos
sokszog egyik szogének
mértéke egyenls:

A.40°; B.60% C.90% D.140°.

5. tanulé

Egy 18 oldald szabilyos
sokszog egyik kilsé szogének
mértéke egyenis:

A.20°% B.80% C.90°% D.160°.

Egy szabilyos sokszog
eqyik szogének mértéke 168",
Asokszog oldalainak szama:
A.20; B.24; C.30; D.36.

5. tanulasi egység: A kor

109

gység: A kér

101

Egy adott tanulasi egység keretén beliil a felmérés

elvégezhet6 a kdvetkez6 tesztek szerint:

v El6zetes felmérd - meghatarozza a kordbban
szerzett fogalmak és ismeretek elsajatitasi szintjét,
amelyek a Uj ismeretek tanulasahoz sziikségesek;

v Alapismeretek felmérése - a tanult ismeretek
rogzitését segitik eld;
v Onértékeld teszt - minden leckében megjelennek

"Valaszd ki, és oldd meg 5 percben!”cimszé alatt, 3
kiilonbozé nehézségi szintli feladatot tartalmazva;

v Témazard teszt - a tanulasi egységben kit(izott célok
megvaldsitasanak szintjét méri fel.

A tanulasi egység végén egy Osszefoglald
vazlat és két témazard teszt taldlhatd, melyek
a muveletesitett célkitlizések megvaldsitasat
ellendrzik.

Sok sikert!
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Altaldnos kompetencidk
Sajidtos kompetencidk
@ /i.K.1. Matematikai adatok, mennyiségek
és sszefiiggések azonositasa adott
szovegkomyezetben.
Avalds szamok halmazénak killnbéiz6 részhalmazaihoz tartozo
Eqgy adott helyzet azonositdsa, amely megoldhatd
egyenletekkel vagy linedris egyenletrendszerekkel.
Egyes informacidk azonositdsa tablazatokhdl,
grafikonokbél és diagramokbdl.
Anégyszogek elemeinek és tulajdonségainak a
felismerése egy adott mértani dbran.
Akdr és/vagy a szabalyos sokszdgek azonosftasa egy adott
mértani alakzaton.
Ahasonld hdromszdgek azonositasa egy adott mértani
alakzaton.
A derékszog( haromszogek elemeinek felismerése egy
adott mértani alakzaton.

@ji.K.2. A kiilonbiz6 informaciéforrasbol adédé
mennyiségi, mindségi, szerkezeti matematikai
adatok feldolgozasa.

Szémitasi szabalyok alkalmazasa a valds szdmok
becslésére és megkozelitésére.

Avalds szdmokkal végzett szamitdsi szabalyok
alkalmazésa, az egyenlet és a linedris egyenletrendszer
megolddsanak az igazoldsdra.

Adatok &brdzolasa grafikonokkal, tablazattal vagy
statisztikai diagramokkal a feljegyzésiik, feldolgozasuk és
bemutatdsuk érdekében.

Anégyszog leirdsa a meghatdrozasok és tulajdonsagok
felhaszndlasaval az adott mértani alakzatban.

Akor és a korbe irt szabdlyos sokszdgek tulajdonsagainak
leirdsa.

Ahdromszogek kozotti hasonldsagi esetek felismerése.

A metrikus dsszefliggések alkalmazdsa a derékszog(
haromszdgben bizonyos elemek meghatdrozdséra.

@ iks3. Sajatos fogalmak és eljarasok
alkalmazasa kiilonbozé matematikai
szovegkornyetben.

Algoritmusok és a miveletek tulajdonsdgainak haszndlata

valds szdmokkal végzett szamitdsok esetén.

Az egyenértéki atalakitasok alkalmazasa az egyenletek és

linedris egyenletrendszerek megolddsa esetén.

A megfeleld mddszer kivalasztasa azon problémak

dbrazolasdra, amelyekben fiiggvényi kapcsolatok

jelennek meg.A négyszog tulajdonsdgainak felhaszndldsa
afeladatok megoldésaban.

A kor tulajdonségainak felhaszndldsa a feladatok

megolddsaban.

A hdromszogek hasonlésdganak alkalmazasa adott

geometriai alakzaton, a hosszlsdg, a szogek mértékének

ésa teriileteknek a meghatdrozasahoz.

A metrikus dsszefliggések levezetése egy derékszog(i

haromszdgben.



@i K.4. Adott helyzet informacidinak ,
kovetkeztetéseinek és megoldasmenetének
kifejezése a matematika sajatos nyelvezetének
segitségével.

Avalds szam fogalmahoz kapcsolédé matematikai
nyelvezet haszndlata (elGjel, modulus, ellentétes, inverz
elem).

Az egyenletek és egyenletrendszerek megolddsénal
hasznalt levezetés leirdsa.

Az adatszervezés egyes elemeinek a leirdsa a megfeleld
matematikai nyelvezet segitségével.

Anégyszogekkel kapcsolatok fogalmak geometriai
dbrdzoldsa.

Akor és a sokszdgek tulajdonsdgainak leirdsa matematikai
jelolésekkel.

A geometriai alakzatok tulajdonségainak leirasa, hasonld
haromszogekkel.

A derékszog( haromszog elemei kozotti dsszefiiggések
kifejezése matematikai nyelvezettel.

@ /i.K.5. Adott helyzet matematikai
tulajdonsagainak elemzése.

Megoldasi stratégiak kidolgozdsa valés szimokat
tartalmazo feladatokra.

Egyenletek és linedris egyenletrendszerek megfelel6
megoldési médszerének kivlasztasa. Gyakorlati helyzetek
elemzése adatszervezési elemek segitségével.

A megfeleld geometriai dbrézolds megvalasztdsa a
szakaszok hosszanak, a szogek mértékének és a teriiletek
leghatékonyabb kiszamitdséhoz.

Akor és a sokszogek tulajdonsagainak elemzése adott
geometriai alakzaton.

Ahdromszogek hasonlésdganak elemzése adott
geometriai alakzaton.

A derékszog(i haromszog elemei kézotti metrikus
osszefiiggések elemzése.

@ /i.K.6. Adott helyzet matematikai modellezése
mas teriiletekrol szerzett ismeretek
felhasznalasaval

Valds szamokkal végzett miveleteket igényld helyzetek

matematikai modellezése.

Egyes gyakorlati problémak dtirdsa az egyenletek és/vagy

egyenletrendszerek nyelvezetére.

Eqy adott helyzet atiiltetése megfeleld dbrazoldsha

(szoveg, képlet, diagram, bra).

Adott helyzetek modellezése négyszogek segitségével.

Szahalyos sokszdget vagy kort tartalmazé gyakorlati

helyzetek matematikai modellezése.

A héromszogek hasonldsaganak alkalmazésa kiilonbozd

matematikai vagy gyakorlati feladatok megolddsaban.

A derékszog( hdromszogek megoldasanak alkalmazasa

gyakorlati kérdések megoldaséra.

5. Tanulasi egység: A kor

Projekt: A hépelyhek geometridja. El6zetes felméré 88
A kor; a kor részei 90
Kozépponti szog. Kertileti sz6g. Sz6gek mértéke 92
Kongruens hurok és kongruens korivek 95
A kor kozéppontjanak tavolsaga egy huartdl 98
Korbe irt szabalyos sokszogek 100
A kor érintéi 102
A kor kerllete; a korlap terilete 105
Ismétl6 feladatok. Tanegységzaré felmérdk 108
6. Tanulasi egység: Haromszogek hasonlésaga

Projekt: Miivészet a fényképpel. El6zetes felmérd 10
Aranyos szakaszok 12
Egyenl6 kozu parhuzamosok. Alkalmazéasok 14
Thalész tétele. Thalész forditott tétele 116
Hasonlé haromszogek 120
A hasonlésag alaptétele 122
A haromszogek hasonldsagi esetei: 0.0.0. 126
A haromszogek hasonlésagi esetei: 0.SZ.0. 128
A haromszogek hasonlésagi esetei: SZ.5Z. 130
Hasonlé haromszogek keriiletének és terliletének aranya 132
Ismétlé feladatok. Tanegységzard felmérék 134
Projekt: Egy problémds utszakasz. El6zetes felméré 136
Egy egyenl6ség atalakitasa vele ekvivalens egynl6séggé 138
Az ax + b = 0 alaku egyenlet, ahol ¢, b € R 140
Linedris kétismeretlenes egyenletrendszerek: a kikliszobolés

modszere 142
Linedris kétismeretlenes egyenletrendszerek: a behelyettesités

médszere 144
Egyenletekkel és egyenletrendszerekkel megoldhaté feladatok 146
Ismétl6 feladatok. Tanegységzaré felmérdk 148

8. Tanulasi egység: Metrikus dsszefiiggések a derékszogii haromszogben
Projekt: Jdtékok négyzetekkel és hdromszogekkel. El6zetes felméré 150

Aranyos szakaszok a derékszdgl haromszogben 152
Pitagorasz tétele és Pitagorasz tételének forditott tétele;

alkalmazasok 155
Allandé aranyok a derékszdgi haromszdgben 158
A derékszogl haromsz6g megoldasa 162
Metrikus 0sszefliggések szabalyos sokszogekben 164
A tavolsagok megkdzelitése gyakorlati helyzetekben, felhasznalva

a metrikus 0sszefliggéseket 167
Ismétl6 feladatok. Tanegységzard felmérék 170
Projekt: Egy egészséges ebéd. Elézetes felmérd 172
Két nem Ures halmaz Descartes-szorzata 174
DerékszogU koordinata-rendszer a sikban; dbrazoldsok 176
A sik két pontja kozti tavolsag 178
Fuggvényi kapcsolatok dbrazolasa; gyakorisagi poligon 180

Ismétld feladatok. Tanegységzarod felmérdk 184
Ismétlo gyakorlatok és feladatok 186

Utmutatasok és megoldasok 190
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Tanulasi egység: Szamok és aritmetikai miiveletek
— ismétlés és kiegészitések

A\gebra és mértan a négyzethdlén

Munkaterv ))/

v Sziikséges eszkozok: négyzethalos flizetlapok, vonalzo, szines ceruzak.
v’ Cél: Erdekes rajzokat fogtok késziteni adott hosszUsagu szakaszokat rajzolva, majd meg fogjatok
hatdrozni az egyes szakaszok hosszat.

A projekt megvalésitasay Y )
Dolgozzatok hdrmas, négyes vagy 6tos csoportokban!

v/ Szines ceruzakat haszndlva készitsetek a négyzetes lapra az E
adott rajzokhoz hasonlé ,fonatok”- bol allé mintakat.
v Csatoljatok a rajzokhoz egy feladatlapot, amelyben:
o kifejezitek mindegyik rajzon szerepl6 ,lanc” (zart tortvonal)
hosszat;
¢ haszndljatok megfelel6 kozelitéseket a hosszusagok
kifejezésére;
e magyarazzatok el a szamitasok elvégzési modjat.

v/ Hasznositsatok a projektetekben az ﬁ abraval jelolt
feladatokat. Ezekben az Uj médszerek segitségével fogjatok
kiszamitani egyes szakaszok hosszat. Az altalatok rajzolt
mintakban haszndljatok olyan szakaszokat, melyeknek
hosszat ezekben a feladatokban hataroztatok meg.

v/ Egyesitsétek az elkésziilt anyagokat egy plakaton.

Kezdhetjiik!

v/ Masoljatok be a flizetetekbe a mellékelt dbrat
(megfigyelve a rajz elkészitési modjat).

v/ Szamitsatok ki a piros ,lancot” szegélyezd vizszintes és
flggdleges szakaszok teljes hosszat.

| K626s munka_ )))

Csoportonként:

v Beszéljétek meg a projekt szakaszait, és osszatok el a feladatokat a csoport tagjai kozott.

v Oldjatok meg az egyéni feladatokat, majd egylittmUikodve a csapattarsaiddal végezzétek el a teljes
feladatot.

v/ Beszéljétek meg a plakat végsé alakjat, amely tartalmazza a csapat altal elkészitett anyagot.

| Bemutatis___)))

Dolgozzatok az osztdllyal k6zosen!
v/ Fuggesszétek ki az elkészitett plakatokat.
v/ Minden csapat értékelje a tobbi csapat éltal készitett plakatot.
e Szavazassal valasszatok ki azt a munkat, amely a legjobban tetszik.
e Figyelem! Tilos a csapatnak a sajat plakatjara szavazni.
v Osszeadva a csapatok altal javasolt pontszamokat, hatarozzatok meg a végsé sorrendet.




Elozetes felméro "y
Munkaidé: 50 perc

Az alabbi gyakorlatok megoldasaval megtanulod azokat a fogalmakat, melyeket ebben a tanitasi
egységben felhasznalsz majd. Minden feladat 1 pontot ér. Hivatalbdl 1 pont jar.

I. Ird le azokat a szavakat, illetve eredményeket, amelyek a kovetkezé kijelentéseket igazzd teszik.

3. ,Afelsorolt szamok mind primszdmok: 13; 23; 43; 53; 73; 83."kijelentés
logikai értéke ...

Mértékegységek, 1. Egészitsd ki a fiizetedben a helyes vélaszokkal!
atalakitasok a)34m=..cm; b)250dm2=..m2
Racionalis szamokkal 2. Szamitsd ki: ,
végzett miiveletek a)12+356=.. b)24x06=.. ¢)825:1,5 d) -
3.5. p2.3. 0o . Pe s
e -7 flgigs 9)3009-109=.; h)5-(7)=...

Il. Akévetkezé feladatokndl ird le a helyes vdlasz bettijelét.

Racionalis szamok 4.A -3,45; 2,2(32); 1; -12; 2,233 szamok koziil a legnagyobb:
osszehasonlitasa A.-12; B.2233; C.22(32); D.-345.

Oszthat6sag 5. A [O- tel jelolt helyre keriil6 egyesek szamjegye, amelyre a 40200 szam
oszthato lesz 9-cel:
A.10; B.9; C.§; D. 3.

6. Gergd valasztott egy szamot, megszorozta 3-mal, és az eredményhez
hozzaadott 5-6t, és végul 13,16-ot kapott. A Gergd altal valasztott szam:
A.264; B.3,72; C.2,72; D.6,02.

Feladatok megoldasi
modszerei

lll. ird le az aldbbi feladatok részletes megolddsdt:

7. Szamitsd ki a képen lathato szines dbra terliletét,
mértékegységnek a négyzethal négyzetét hasznalva.
Dolgozz kétféleképpen:

a) hatarozd meg hany négyzetbdl all az abra;
b) szamold ki hany négyzet van az dbran kiviil.

Teriiletek

A haromszégek 8. A mellékelt abran, ABCD és ABEF négyzetek. D A F
tulajdonsagai a) lgazold, hogy az ABC és ADC haromszogek
kongruensek.
b) Bizony|'t§d be, hogy az ACE egyenld szaru C E
derékszogl haromszog. B

Pitagorasz tétele 9. Egy négyzetes lapra egy ABC derékszogu
haromszoget, és annak minden oldaldra egy-egy B
négyzetet rajzoltak (lasd a mellékelt abrat).

a) Szamitsd ki az AB és AC befogodkra szerkesztett
négyzetek teriiletét tudva, hogy a négyzethalt
alkoto6 négyzetek oldalhossza 0,5 cm.

b) Szamitsd ki a BC atfogora szerkesztett négyzet
tertletét.

c) ird fel az a) és b) pontban kiszamitott teriiletek kdzotti sszefliggést.

CHA

Ha a teljes pontszam felénél kevesebb pontot értél el, akkor hasznos lenne dtnézned a fent eléfordulé fo-
galmak értelmezését és tulajdonsagait.
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1. lecke Természetes szamok; racionalis szamok; felbontasok

Problémahelyzet

Daninak kiilonb6zé vastagsagu konyvei vannak: 1,8 cm vagy 2,5 cm vagy 2
cm. Egy harom polcos allvanyt szeretne épiteni Ugy, hogy egy-egy polcra
azonos vastagsagu konyveket helyezzen. Mennyi lehet az allvany legkisebb
hossza, ha mindegyik polc tele lesz konyvekkel? Hany konyv fér el mindegyik
fajtabol egy-egy polcon?

Megoldds:
A konyvek milliméterben kifejezett vastagsaga: 18, 25 és 20. Az allvany hossza ezen szamok legkisebb
kozos t('jblcl)szc'ljrése. A legkisebb koz6s tobbszords 22.32-52 = 900. ... hogy alkalmazzuk
Vagyis, az dllvany hossza 900 mm =90 cm. ) ) az oszthatdsdgot!
Az egyes vastagsagu kdnyvek szama az allvanyon: Az egész szdmok .
900: 18 =50 (1,8 cm vastagsagu konyvek) halmazdra

e ! 9sa9 y szlkitettem a
900: 25 =36 (2,5 cm vastagsagu konyvek) feladatot...

900 : 20 =45 (2 cm vastagsagu konyvek).

_Emlékezziink...
o Atermészetes vagy tizedes szamokat a 10- szazasok
es szamrendszerben a0, 1, ..., 9 szamjegyek tizesek
segitségével irjuk fel. @
Példa: A 325,78 szam irdsaban, a 2-es szamjegy a s
tizesek, a 8-as pedig a szdzadok szamat mutatja. tizedek
A 325,78 igy irhaté fel: szazadok szazadoK
325,78 =3-102+2:10' + 5100+ 7:10" + 8102, 30/20/5,(7 |8 0,08
A1 4102 1
ahol 10 =0 és 10 700

A fenti 6sszeg a 325,78 szam felirdsa a 10-es szamrendszerben. Egy szdmnak a 10-es szdmrendszerben
valo felirdsa kifejezi ennek felbontdsat a 10 hatvanyainak dsszegeként.

Példa: 20015,038 = 2-10%+ 0-103+ 0-102+ 1-10" + 5:10°+ 0-10°1 + 3-102+ 81073 =
=20000 + 10 + 5 + 0,03 + 0,008
e Barmely természetes szam felirhatd primszamok szorzataként. ﬁ;‘ §

Példdk:  234=23313= 2.3%.13
468=223313= 22.32.13 fz 1;
3072=22:222:2:222:23=2"0.3 ]
e Aracionalis szamok két ekvivalens formaba irhatdk: a tizedes vessz6 segitségével (tizedes tortként),
vagy tortvonal segitségével (k6zonséges tortként).
Példdk:

(25
- Véges tizedes tortek: 0,7 = %, 2,75=2 +£ _275 = n

100 100 4

— Tiszta szakaszos tizedes tortek: 0,(1) = il , 1,(34) = 1ﬁ _133 vagy 1,(34)= 134-1_133
9 99 99 99 99
41-4 37

316-3 _,313 _ 2293
990

- Vegyes szakaszos tizedes tortek: 0,4(1)=——— =", 2,3(16)=2
0 990 9

— i 9 9 90
Sz6beli magyarazat )) Fogalmazd meg az atalakitasi szabalyokat mindharom esetben.
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Megoldott feladat / Hasonlé megoldasok

Hatdrozd meg a 24 természetes szdm osztdinak szdmdt.
Péter, Anna és Eszter kiilonb6zéképpen oldottdk meg a feladatot.

Péter:

Leirtam a szamokat 1-t6l

24-ig és alahiztam a 24

osztoit.
123456789

Anna:

Megkerestem a 24 legkisebb
osztoit, majd elosztottam a 24-et
a talalt osztokkal, és tarsitottam
az osztokat a hanyadosokkal:

Eszter:

Felhasznaltam a tényez6kre bontast:
24=233.

A 24 oszt6i 2¢-3” alakuak, ahol
ae{0,1,23},be{0, 1}

10 11 12 13 14 15 16s24;  2és12;
16 17 18 19 20 21 3és8  4és6.
22 23 24

Tehat, 24-nek 8 osztdja van.

Szobeli magyarazat! ))
Kitizott feladatok

osztdja van.

Kovetkezésképpen, 24-nek 8

Mivel a 4 értéket vehet fel és

b-nek 2 értéke lehet, a 29-3? szamnak 8
kilonbo6z6 értéke van.

Ezért 24-nek 8 osztdja van.

Melyik megoldas tlinik gyorsabbnak? Hat érdekesebbnek? Indokold a valaszt!

4 1. irdleaz 8sszes 10 és 30 kdzotti természetes 3. a) I'r5d tiz&des tortként az alabbi szamokat:
g szamokat és huzd ala a primszamokat. Z 30 7
(~ . . 15 20 31 .
2. Emeld ki az egészeket: —; 3~ . b) Ird kbzonséges tortként az adott racionalis
szamokat: 2,35; 4,(6); 1,2(4).
4. irdfela 24.42. 6. [rd a felsorolasban szereplé szamokat a
’ 7 ' 5 '=5,23; 13,85 szamok 10 hatvanyainak 6sszegeként, a példanak
egymas utani egész szomszédait. megfeleléen: 2853; 308; 41,5; 28,06; 3,619;
Példa: -4 < -3,86 < -3. 43,28. 5
5. Bontsd primtényezék szorzatara a kdvetkezé Példa: 375=3-107+7-10+5;
szamokat: 63; 630; 6300. 42,96=4-10+2+9-10"+6:107%
5 7. Danifelbontotta az 1050-et primtényez6k 9. Hany természetes osztdja van 180-nak?
~ izortzaftara, és a kovetkezG egyeloséget 10. Emma képes kitalalni egy szamjegyet a
- apta: _ 2 miveletekben szerepl6 szamok ismerete
1050 =2-3-5°-7. T i
. or e nélkil! Ime egy példa!
Hasznald Mate eredmenyét, és bontsd Emma: - [rj egy természetes szamot!
primtényez6k szorzatara: 10500;  2100; Dani: — (Leirta a 2195-6t)
3150. ) ) . o @] Emma: -ird méas sorrendbe a szamjegyeket!
8. A 3,45-6t felbontjuk a kdvetkezéképpen: Dani: - (Leirta a 9512-t)
345=3+0,45. Emma: - Vond ki a szdamokat, torolj ki egy
Ebben a felirasban 3 az egész rész, 0,45 szamjegyet az eredménybdl, és
. APPSR . 15. 39 mondd meg a kapott szdmot!
d tort rész. Jarj el h I — == .
pe’ iga tor resz, ,arjle asonldana —=; 5= Dani: - 737!
szamok felbontasanal. Emma: - Az 1-es szamjegyet torolted kil
4 Hogy taldlta ki Emma a kitorolt szamjegyet?
g 11. a) Ismert aza tény, hogy barmely természetes szam felirhaté a 2 kiilénb6z6 hatvanyainak 6sszegeként.
S Ird fel ily moédon a 18, 25 és 47 szamokat.

b) Igaz az a tény, hogy barmely természetes szam felirhato a 3 kiilonb6z6 hatvanyainak 6sszegeként?
Valaszd ki, és oldd meg 5 percben!

P Bontsd primtényezdk
szorzatara az 50-et.

Hatarozd meg az Oszes

2a7b alaku 90-nel oszthaté
természetes szamot.

Foglald a Afsﬁ szamot két

egymas utani egész szam kozé.
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2 . lecke A racionalis szamokkal végzett miiveletek elvégzésének sorrendje.
Inverz miiveletek

Problémahelyzet

Péter egy laptopot, Emma pedig a szamol6gépét hasznalta
néhany aritmetikai mvelet elvégzéséhez. A kdvetkezd 7 2 5)(2
billentylket hasznaltak:

DOR00ORE T

Ugyanazokat a billentytiket hasznaltak, ugyanabban a sorrendben,
mégis Péter és Emma kiilonb6zd eredményeket kapott: 9-et, illetve
2-t. Hibdztak a tanulék? Hibdsan mkodik a laptop vagy a telefon? AR BEN

4 5 6 =

A billentytizetrél ...az elvégzett k . 3| s B
bevitt szamok 7; 2,5 muveletek pedig a,

és2... kivonds és a szorzds. T o -

Tudni szeretnénk! ))/ Melyik a muveletek elvégzésének helyes sorrendje?
Milyen kapcsolat all fenn a mdveletek kdzott?

Megoldjuk a problémahelyzetet!

Az egyik szamoldgép tudomanyos moédba volt dllitva, a masik {( }3 A zdréjelek megvdiltoztatjdk a
pediga 7 -2,5-2 muveletet végezte el ésnema (7-2,5) - 2. szdmoldsban a sorrendet!

L gt - §x_|

oA miiveletek elvégzésének sorrendje: 60 —43-05=60—64.05=60—32 =28 E

o @ hatvanyozas,
© szorzas vagy osztas,
© 6sszeadas vagy kivonas.

o @ akerek zéréjelben [(( )]} 7+2-{1+2-[3+4-(6=5]}1=37
@ aszogletes zardjelben { \\o// \Qy
€ a kapcsos zarojelben levé miveleteket ®

eAritmetikai miiveletek kozotti kapcsolatok

Az 6sszeadas és a kivonas egymas A szorzds és az osztdas (nem nulla
inverz muveletei. tényez6kkel) egymads inverz muveletei.
Példa: Példa:

@) @ - 0 Gay=-(a) "> (2)
—_—> —_—>
:l X%
O OO
Gondolkodjunk

Figyeld meg a fenti dbrakat. Gondolkozz és magyarazd meg « kritikusan és épitden!
mindegyik mikodését.
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Megoldott feladat / Hasonlé megoldasok

. . . - . . . +3,5 x04
A szamologépen Péter belitott egy szamot, majd elvégezte '_‘_’ —'—’ 1,88

az abran lathatd miveleteket. Péter baratai megprébaltak megtaldlni azt a szamot, amivel Péter kezdte a
miveleteket.
Tamads: Elvégeztem a mUveleteket forditott Anna: Egy egyenletet hasznaltam. x-szel jeloltem a
sorrendben! kiindulo értéket.
' -3,5 10,4 ime az egyenlet:
E 1,88 (x+3,5-04=1,88
x+35=188:04
x=4,7-3,5.Tehdt x=1,2

Szébeli magyarazat )) Miért hasznalta Anna a zardjelet, amikor felirta a feladathoz tartozoé

egyenletet? Melyik megoldast taldlod érdekesebbnek? Miért?

Kitizott feladatok

a‘ 1. Végezd el: 2. Szamitsd ki: 1,(2) +0,3(8); 2,7 - 0,(3); 5,(4):0,(7).
S a) 144 - 358; 50’5 ; 3 122’96112’4; 1 2 3. Vélaszd ki a helyes vélaszt! 2,5+1,5- 3 =.
b) =+3 3-5 5 76 6 9 A.12; B.6; C.7; D.9.
4. Dani és Emma az 4brat igy értelmezték: 6. Szamitsd ki egy négyzet alaku kijelz6
terlletét, ha oldalanak hossza 2,5 dm. -
_&3_> 7. Szamitsd ki (1,6 + 4,3)%, majd 1,62+ 4,32.

Dani: (1512)-3= Miért kiildnbdznek az eredmények?

Emma: 1,5+2-3= 8. ﬁzénln'tsd ki g zc’ilﬂ abra terUIetéthésl
: : erlletét tudva, hogy a négyzethalé
Klpek van |gazg? . , .a. elemének oldalhossza 0,5 cm.

Végezd el a mUiveleteket mindkét

esetben. 9. Egy téglalap alaku ablak hosszusaga

2,3 m és szélessége 1,8 m. Szamitsd ki

. . . rr e 7 .. , , = ,
5. Mennyiateriilete egy 7 m keriiletli négyzetnek? az ablak keriiletét és teriiletét.

410. Hatarozd meg azt a legkisebb, nem nulla 12. Mutasd ki, hogy a 23%-3%2 szam teljes négyzet,
g n természetes szamot, amelyre 48-n teljes de a 2"-3'% nem teljes négyzet.
S negyzet. B )
11. Bizonyitsd be, hogy létezik 100 egymas utani 13.A 2-23+4:5 muvelet,sorba illessz egy
természetes szam, amelyek kozott nem zérdjelet gy, hogy az eredmény legyen:
taldlunk teljes négyzetet. a) pozitiv; b) negativ.

megvaltoztatjuk a szamjegyek sorrendjét, a Q természetes szamot kapjuk amelyre:P+Q = 99...9 .

514. Az n szamjegybdl allé P természetes szam szamjegyei nem mind egyenléek, ha bizonyos moédon
S

Valaszd ki, és oldd meg 5 percben!

a) Talalj egy ilyen P szamot, ha n=6. e
b) Igazold, hogy a P szamjegyeinek n szdma paros.

Szamitsd ki
- . Egy téglalap alaku 1T-(1=(1-w=(1-1)..))
" Egyl,2megyenldoldalt | t4p5 teriilete 12 m? az egyik (100 zardjel van kinyitva és 100
haromsz6g kerulete egyenld egy| 5|alanak hossza pedig 2,5 m. zaréjel van bezarva).

négyzet kerlletével. Mennyia ¢ 4mitsd ki a téglalap keriiletét.

négyzet teriilete?
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A négyzetszam négyzetgyoke

Problémahelyzet

A varos épitési terve el6irja Anna lakdkeriletében egy
bolcséde épitését 400 m? teriiletre. Milyen hosszu annak a
parcelldnak az oldala, amelyre a bolcséde épil?

2 Megoldom prébdlgatdssal:
9 10% =100, és 20° = 400.
7| Tehdt a parcella oldalhossza 20 m.

))/ Hogy szamitjuk ki egy négyzet oldaldnak hosszat, ha tudjuk ennek teriiletét?

Hasonlitsuk 6ssze!

Mi a hasonlésdg és mi az eltérés a két feladat kozt?

A. A négyzet alaku sportpalya oldalanak B. Egy négyzet alaku jardalap teriilete 900 cm2.
hossza 30 m. Mennyi a sportpalya terllete? Milyen hosszt a jardalap oldala?

y

Mégoldds:

2 , R Megoldds:
JAekI(Izgzk ;—ieégzp:a\lggot.eruletet. Jeloljuk L-lel a lap oldaldnak hosszat.

Akkor: L2=900; L2=30% L=30.

Tehat a pélya teriilete 900 m2.
paly Tehat a jardalap oldalanak hossza 30 cm.

Megfigyeliink és kovetkeztetiink!

5 5 ] . Jeloljiik: Olvassuk: Ellenérizziik:
A30az L4=30 eg}/elrnlet mego’Idasa, ahol L azismeretlen. 900 gydke 30> 0 &s
Ez az egyetlen pozitiv megoldasa az adott egyenletnek. V900 =30 egyenl6 30. 302 = 900.

Azt mondjuk, hogy 30 négyzetgyoke a 900-nak.

2
A négyzetgyokvonds a négyzetre emelés invez mivelete. U

Megoldjuk a problémahelyzetet!

A véros épitési terve el6irja Anna lakokeriiletében egy 22 500 m? teriilet(i park épitését is. Mennyi az
éplild park oldalanak hossza?

Megoldds:

A fenti értelmezés alapjan, a park oldalanak hossza /22 500. Ahhoz, hogy meghatarozzuk ezt a
szamot, a 22 500-at felbontjuk primtényezék szorzatara és kimutatjuk, hogy teljes négyzet:
22500 = 2%-32-5% = (21-31-52)2, A keresett szam 2'-32-52 = 150. Ellenérizziik: 1502 = 22 500.

)) Ha az a természetes szam teljes négyzet, akkor az n természetes szamot, amelyre
a =n* aazszam négyzetgyokének nevezziik. igy irjuk: n = Ja .

Kovetkeztetiink ...

Kiszamithaté egy nem természetes szam négyzetgyoke?
J2,25 =7
E Gondolkodhatunk igy: Egy négyzet alaku parcella teriilete 2,25 hm2. Atalakitva 2,25 hm2 = 22 500 mZ.
A parcella oldalhossza ‘/'22 500 =150 (méter), vagyis 1,5 hm. Tehat: \/Z,E =1,5.

Mérjiik fel tudasunkat

(D ird fel a 36-ot két tényezé szorzataként ugy,
hogy ezek legyenek : @ 36 =7

a) egyenlék;  b) kiilénbdzok. 3 Igaz vagy hamis? \J6a = 32.
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Egy négyzet alaku kép tivegének teriilete 49 dm?. Mennyi annak a lécnek a
minimalis hossza, amelybdl a keret készul?

Megoldds:

Kiszamitjuk a kép egy oldalanak a hosszat: L = J49 =7dm. e
A kép keretének minimalis hossza egyenl6 ennek kerlletével, vagyis 4-7 dm =28 dm

kritikusan és épitéen!

e Mit gondolsz, a fenti feladat miért kéri a keret minimdlis hosszat? « Gondolkodjunk
e Alkalmazhatjuk ugyanezt a gondolatmenetet egy téglalap alaku keret
minimalis hosszanak kiszamitasahoz, ha tudjuk ennek teriletét?

a‘ 1. Szamitsd ki: ; ; 4. Szamitsd ki: 16 ; /64 ; \[144 ; /256 .
S a) 28’32’14’ 2b) 2’0'164’ < 0’133 i d) 0’34 ' 5. Mutasd ki, hogy az a = 25-37-63 szam teljes
e) 0,15 234 g)1,55 h)3,2% i)103°. négyzet, majd szamitsd ki /4 -t
2. SZém"tSd ki: 6. Bontsd primtényez6k szorzatara, majd szamitsd
a)05-=: b) o1, 0,75; €)1,25-4- 2 ki a teljes négyzetek négyzetgyokeit: 3600; 288;
- ) , 2 1250; 1125; 432; 8100; 1764,
3. Melyek teljes négyzetek a kdvetkezd szamok ] ) o ) o
kozil? Miért? 7. Melyekigazak a kovetkez6 kijelentések kdzul?
2:5; 3252, 2452, 22:32.74 1000; (7-11)2. A. /49 =7; B. /36 =18; C.\/25 =-5; D. V1 =0.
8. Szamitsd ki: 10. Egy négyzet alaku jarélap oldaldnak hossza 15
a)5- O 53 b)53-0,5; ¢)5+0,53; cm. Mennyi a lap terilete?
d)0,53.5; e) 53 0, 5 f) 0,53 +53; 11. Egy négyzet alaku szényeg kerllete 18 m.
g) 53.0,53; h)53- Mennyi fellletet takar a sz6nyeg?

. Egy négyzet alaku kert tertilete 1600 ha.
teruiletét, ha a négyzethalo Milyen hosszu a kertet korulvevé kerités?

9. Hatarozd meg a piros rész
I elemének oldalhossza 0,5 cm.

4 13. Szamitsd ki két tizedes pontossaggal: 16. Az dbrazolt utkeresztez6désben = ™
g a)70:19; b)1526:13; ¢)57,8:9; AB=12m,AC=16 m, 4B L AC.
i d)0,45:0,7; e€)0,03:0,5; f)106,6:1,7. Szamitsd ki BC hosszat.
14. Egy téglalap méretei 12 m és 75 m. Szamitsd
ki annak a négyzetnek az oldalat, amelynek 17. a) lgazold, hogy a - 0,25 = a: 4;

terlilete egyenl6 a téglalap teriletével.

b) Végezd el egyszerien: A
15. Egy haromszdg oldalainak hossza 10 m, 120-0,25; 0,25 - 3600; 4,12-0,25;
10 m és 12 m. Szamitsd ki a haromszog 9,6-0,25.
teruletét.
5 18. Szémitsd kiaz N=1+2+ 3 +... + 288 szam négyzetgyoket.
s__ 19. a) Mutasd ki, hogy a 44 — 8 és 4444 — 88 m(iveletek eredménye két teljes négyzet.

b) Szamitsd ki 444444 — 888.

Valaszd ki, és oldd meg 5 percben!

Hatdrozd meg aza és b

Szamitsd ki /144 és /2500, szamjegyeket, ha \/&Tb =19.
Szamitsd ki v/36 és \/81,
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Problémahelyzet

érjiik fel tudasunkat

4. lecke Egy szam négyzetgyokének becslése

Tibi lerajzolta egy négyzethalds lapra (egy kis négyzet oldala 1 cm) a képen
lathaté 4ABCD z0ld abrat. Aztan behajtotta a kiilsé fehér sarkokat és azt vette
észre, hogy ezek teljesen lefedik a zold abrét. Arra az eredményre jutott, hogy
az ABCD egy négyzet, melynek teriilete 2 cm?. Mennyi az oldal hossza?
Valéban, ABCD

négyzet, ezt kbnnyen
igazolhatom, mivel
a BOC, COD, DOA

De a 2 nem teljes
négyzet! Mit jelenthet

?
és AOB egyenl6 y ﬁa \/E i __
szdru, derékszoqli ' cghigyelem, nogy |/ ORY
hdromszégek 2 azAB szakasz T\
kongruensek. hossza, tehdt 2 is

! Megmérhetném az ABCD négyzet
Kdvetkezik, hogy 7 __‘._.;',j.-f?’ egy szdm! oldaladt, de a mérés pontatlan! (mm -
AB =2 cm. L/ ol ben, tized mm-ben?)

RTETEIETIPY)  Hogy kozelitjik meg egy olyan szam négyzetgyokét, amelyik nem teljes négyzet?

A fenti dbran, az ABCD négyzet teriilete 2 cm?. A négyzet AB oldalardl kijelenthetjiik:
* AB > AO (egy haromszdg atfogdja nagyobb, mint barmelyik befogdja), tehdt AB> 1 cm;

* AB < AO + OB (a haromszog egyik oldala kisebb, mint a masik két oldal 6sszege), tehat 4B < 2 cm.
Arra kovetkeztetiink, hogy /2 egy 1 és 2 kdzotti szam. Tehat 1< 2 < 2.

o o Tehdt N5 aza
m)) Ha a egy pozitiv szam, akkor a b pozitiv szamot, amelyre

r pozitiv szdm,
a=>b> azanégyzetgyokének nevezzik. Igy irjuk: b=

amelynek
Ja.Aa az egyetlen pozitiv szdm, amelynek négyzete egyenld a - val. négyzete

egyenlé 5-tel.

Tudjuk, hogy a derékszogl haromszog atfogojdra szerkesztett B
négyzet teriilete egyenl6 a haromszdg befogoira szerkesztett
négyzetek teriileteinek az 6sszegével.

2
A mellékelt abran lathatd BCDE négyzet teriilete 5 cm?; tehat a 4cm
BC szakasz hossza /5 cm.

Mivel AB < BC < AB+ AC, ezért /5 egy 2 és 3 kdzotti szam.
2< 45 < 3.

A Nlem? C

(D Milyen hosszu a négyzet oldala, ha a teriilete: a) 25 cm?; b)100cm?% ¢)5cm?% d) 17 cm??

(2 Helyezd a /6 -ot: a) két tetszSleges természetes szam kozé; b) két egymas utani természetes szam
kozé.

Tudjuk, hogy 4 + 9 = 13. Egy derékszogl haromszog befogdira szerkessz olyan négyzeteket, amelyek
teriiletei 4 és 9, majd a /13 -at foglald két egymas utani természetes szam kozé.
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Megoldott feladat / Hasonl6 megoldasok

Tamads: El6szor kiszdamitom a négyzet teriletét,
felbontva ezt alkoto részeire.

Ha atrendezziik az &bran

melynek oldala 1 cm.

tehat oldalanak hossza

(1 Hasznélhatott volna Eszter mas derékszogd haromszoget

a négyzet oldalanak kiszamitasahoz?

lathaté 4 szines
deréksziigli haromszdget, akkor egy téglalapot
kapunk, melynek teriilete 12 cm?,
Kbzépen marad egy négyzet,

Az adott négyzet teriilete 13 cm?,
J13cm.

A tanulok ki kellett szamitsak az abran lathaté neégyzet oldalanak hosszat, amely egy
1 cm oldalhosszu négyzetracson van abrazolva. Ime két megoldas.

Eszter: Az AOB derékszogU
haromszogben alkalmazva
Pitagorasz tételét kapjuk,
hogy:

AB? = 40% + OB?,
AO=2cm ésOB=3cm.
Tehét: AB?=2%+3

)

AB%2=13.

Kovetkezik: AB= /13 cm.

Gondolkodjunk

«

kritikusan és épitéen!

(2) Foglaldazeredetinégyzetetegy nagyobb négyzetbe, melynek oldalaivizszintesekvagy fliggélegesek. |
Hasznaljatok ezt az dbrat a terliletének, majd az oldal hosszanak kiszamitasahoz.

”‘ 1. Melyek a helyes kijelentések? 3. Ké;elitsdl mEgke y egész
szammal a kék abra
S a)J6=3; b) V25=5; 0 V321 d)J7<2. _I' milliméterben kifejezett

2. Valaszd ki a helyes vélaszt! (\/g )2 =
A.36; B.3; C.12; D.6; E.6.

4, Szamitsd ki egy négyzet oldaldnak hosszat,
amelynek a terllete egyenl6 egy téglalap

tertletével, amelynek a méretei 6 cm és 2 cm.

6.

keruletét tudva, hogy a négy-
zethdlo oldalhossza 5 mm.

Szerkessz négyzethalds lapra (a négyzetek oldala
5 mm) egy négyzetet, amelynek terllete:
a)9cm? b)8cm? «¢) 10 cm2. Melyiknek van

Valaszd ki, és oldd meg 5 percben!

fuzetedbe, és egészitsd ki egy Ujabb négyzettel, kdvetve ugyanazt a szabalyt.

Milyen hosszu az éltalad rajzolt négyzet oldala?

5. Egy négyzet oldala~/7 cm. Mennyi a teriilete? ezek kozil a leghosszabb oldala? Miért?
4 7.Az4bran lthat6 derékszogu haromszog 8. Dani egﬁ/ négf/zet alaku udvar kdzpontjaban all,
5 AB befogéjara az ABDE B D melynek terulete 18 ar. Hany méterre all Dani az
S négyzetet szerkesztettuk. udvar sarkaitol?
Ha AC=3cm és 9. Anr_xg h%rombni y,zlet alaku kartonlt I‘l(ee]darablc>lt,
BC =4 cm, szamitsd ki: C majd a darabokbol egy négyzet alaku puzzle-t
)C Aglr)nEizarTwll ts’t' ! A E rakott Ossze. Az ereci/etl c?;rabok oldalainak
a)az eruletet, hossza 4 dm, 6 dm és 9 dm. Milyen hosszu az
b) a BD szakasz hosszat. Anna altal készitett puzzle oldalanak hossza?
ﬂ‘ 10. A képen lathato abra 5 négyzetbdl all, amelyek egy bizonyos szabaly szerint
RS vannak elhelyezve. a) Szamitsd ki a képen lathaté négyzetek oldalanak ]
w hosszat tudva, hogy a szines négyzet teriilete 50 cm?. b) Masold be az abrat a

Az /=10 cm oldalu négyzet

ird a flizetedbe azokat a Szamitsd
szamokat a felsoroltak kozdl, ki a szines
amelyek 4 és 5 kozott vannak: négyzet
3/45; 45; J7; 4,5); J18 —45;  oldalanak
hosszat.

\20,25.
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csucsai Ossze vannak )
kotve a szemben fekvd 1
oldalak felez6pontjaival.
Szamitsd ki /; hosszat.
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